交通智库之声

编者按

交通运输新型智库联盟成立以来,推动了各方对交通强国建设等重大战略实施积极建言献策,发挥了推动科学决策、提升决策水平的"智囊团"作用。本期"交通智库之声"继续精选专家观点,敬请读者关注。本栏目文章仅代表作者本人的观点。

加快推进京津冀港航一体化发展

□ 周德全 陈悠超 真虹

为此,要抓住稍纵即逝的战略 机遇期,充分发挥我国的制度优势,下定决心加快推进京津冀港航 一体化发展,形成区域内港口功能 定位明确,航运要素高度集聚,口 岸营商环境自由便利的京津冀港 航产业高质量协同发展的新格局, 以此促进京津冀协同发展迈上新



河北港口集团黄骅港综合港区。 本报资料室供图

互联互通强韧性

区域发展一体化的显著标志是交通一体化,而京津冀港航一体化作为推动京津冀一体化发展的重要抓手,是推动京津冀一体化均同发展的关键领域。

党的十八大以来,以习近平 同志为核心的党中央精心谋划、 科学布局,确立京津冀一体化发 展重大国家战略,中央经济工作 会议多次重申要深入实施区域 协调发展战略,京津冀一体化正 向高水平的协调发展不断迈 进。推进京津冀港航一体化有 助于京津冀城市群互联互通的 善的干支运输网络及更高效、低 成本的物流服务;有助于合理配 体化相比较,目前的京津冀港航 显(尽管有加快趋同的趋势), 构建一体化发展格局的难度相 对较低,具有在国内率先实现区 域内港航一体化发展的较好条

因此,京津冀港航一体化符合加快推动京津冀"成为具有较强国际竞争力和影响力的重要区域,在引领和支撑全国经济社会发展中发挥更大作用"的远景目标,同时也将是推动京津冀一体化协同发展的重要抓手。

2006年5月,《国务院关于 推进天津滨海新区开发开放有 关问题的意见》明确提出,天津 滨海新区作为全国综合配套改 革试验区,要努力建设成为我国 北方对外开放的门户、北方国际 航运中心和国际物流中心;2015 年4月,中央政治局审议通过了 《京津冀协同发展规划纲要》,明 确天津将建设成为北方国际航 运核心区、改革开放先行区; 2020年7月,国家发展改革委、 交通运输部发布《关于加快天津 北方国际航运枢纽建设的意 见》,提出全面建成智慧绿色、安 全高效、繁荣创新、港城融合的 天津北方国际航运枢纽的目标。

天津北方国际航运中心及 国际物流中心建设,不仅是服务 于天津市的发展,同时也是服务 于区域协同发展的重要方面,是 党中央对天津市承担京津冀地 区连接国内外两个市场的重要 通道、资源要素汇聚重要枢纽的 期望。天津港集装箱吞吐量已 经突破 2000 万 TEU, 京津冀区域 76%以上的集装箱进口量通过 天津港完成,为集聚高端航运服 务业提供了必要的港航物流条 件,为形成以天津港为核心的京 津冀港航一体化奠定了较强的 推进京津冀港航一体化 发展将进一步有效加强区域内 港航产业协同发展,有利于推动 京津冀港航物流资源以及高端 限度发挥区域资源合理配置优 势,进一步提升天津北方国际航 运中心区域内港航产业集聚、全 球航运资源配置以及对外开放

京津冀地区是我国经济最 具活力、开放程度最高的地区之 一,津冀港口在区域协同发展的 推动下,枢纽能力也实现飞跃发 展,成为拉动经济发展的重要引 擎。据统计,2021年津冀港口群 货物吞吐量及集装箱吞吐量分 别达到 17.6 亿吨和 2507 万 TEU, 占全国的11%及9%左右,较2014 年分别增长16%和60%以上。其 中,集装箱货物吞吐量主要集中 在天津港,2021年超过2000万标 准箱,大宗散货主要集中在唐山 港,2021年超过7.2亿吨,河北港 口与天津港口在货物种类上具 有一定的差异性。

从港航业高质量发展看,推 进京津冀港航一体化发展不可 有利于提升港口群一体化均 有利于提升港口群。而且也以 发展水平及整体竞争水平,利造 世界一流港口群;而且也业业 地界一流港口港航物流企业间利 上下游企业之间利水路 的长期稳定关系,构建以运输 的长期稳定关系,构建以运输 的长期稳定的长期稳定关系,构建以运输 的长期稳定的长期稳定的 输为节点配套铁路、公路低社会 物流成本,进一步提升产业链供 应链韧性。 首先,港口同质化竞争明显。 虽然津冀港口枢纽能力快速发展, 但由于行政隶属关系的不同以及 没有形成跨区域协调小组对区域 内港口功能发展进行统筹规划,导 致两地港口依然存在盲目建设、各 自为政的同质化竞争现象。 例如,河北省港口作为国家"北

由此可以预见,未来必将加剧

津冀两港在集装箱发展方面同质 化竞争。同质化竞争导致津冀港 口均无法实现做大做强,从而不利 于天津北方国际航运中心建设需 要依托的集装箱国际航运枢纽地 位的形成。

7.72%)相对较低;津冀港口间集装箱内支线货运量也仅占环渤海内支线运量的4.78%。

同时,由于津冀港口国际远洋干线不足15%且航班密度相对不高,导致京津冀区域内进口集装箱中仅有不足35%通过天津港,其中北京有33%以上是通过上海港,再通过上海港运往北京,在一定程度上增加了货物的物流成本,并未充分发挥津冀港口的竞争优势。

此外,航运中心要素集聚较弱。虽然京津冀区域整体上已经集聚了一批包括港航企业总部(区域总部)、全国性的航运业界组织以及港航物流、航运代理、航运咨询、航运仲裁、海事服务、航运信息等航运服务型企业和机构,但各类航运要素布局分散,特别值得注意的是港航企业总部(区域总部)、全

国性的航运业界组织以及高端航运服务机构主要不是集聚在航运物流集中的天津,在京津冀地区北京的高端航运服务产业居于首位(例如:中国船级社、航海学会、引航协会、理货协会、中外运集团、招商局集团航运物流事业部、境外港航在我国的区域总部和机构等等),而这些产业属于非首都功能。

根据国际知名咨询机构罗兰贝格统计,全球高端航运服务产业占整个航运服务业比重只有32%,且业态繁多,故每种服务业态市场体量相对于传统航运服务业役散布局使得京津冀区内均无法形成完善的航运高端服务产业高地,再加上港航企业总部以及行业组织没能落地天津,这些都严重影响北方国际航运中心的形成。

多管系下促发展

聚焦问题寻突破

成立"京津冀港航管理委员 会"及"北方港口集团"。建议借鉴 上海组合港管委会的模式,由交通 运输部牵头,争取国家层面上的支 持,设立"津冀港航管理委员会", 管委会主任由部领导担任,两市一 省分管领导分别担任副主任,由两 市一省政府相关委办局负责人出 任委员,下设办公室负责日常工 作,委员会设置在天津。并在京津 冀区域协同发展的框架下,凡是牵 涉跨区域的政策制度、建设项目、 发展规划和重大项目审批等都由 京津冀港航管委会负责,形成各方 共同支持参与、高效务实的工作机 制,统筹推进相关重大政策和重大 项目落地,着力解决跨区域、跨部 门、跨行业的重点难点问题,共同 推动京津冀港航一体化发展。同 时,由中央国资委层面支持天津港 集团与河北省港口集团以资产重 组方式组建"北方港口集团",集团 企业的注册地和总部设在天津;如 果整体合并难度较大,可以先成立

"北方集装箱港口集团"。同时,由一省一市地方国资委成立联席会议,共同对跨省市的国有企业进行业绩考核(考核标准也根据各省市

国资委协商制定)。 明确京津冀港航发展定位。在 成立"京津冀港航管理委员会"的 基础上,由管委会研究编制《京津 冀港航一体化发展规划纲要》以及 《津冀区域港口规划》,尽早明确京 津冀港航业总体发展方向和定位, 充分发挥已开发的岸线资源,突出 重点,以便落实国家有关战略要 求:一是明确津冀港口功能定位, 其中散货以河北港口为主,形成若 干个重点保障国家能源运输的大 宗散货港口枢纽,包括秦皇岛港、 唐山港、黄骅港等。二是明确集装 箱以天津港为主,确立天津港在京 津冀区域港口群中的集装箱枢纽 港地位,通过市场主导和政策引导 鼓励区域内集装箱向天津港集聚; 开辟河北港口外贸集装箱支线,为 天津港提供喂给。以资本为纽带

推动北方国际航运中心"一体两 翼"发展格局的形成,做大做强队 津国际集装箱枢纽港;并工群协同 建北方国际航运中心。三局,积 建北方国际航运中心。三局,积 到导区域内(特别是北京)航运服务企业(和构)(特别是活的 证远服务业)重点向天津市心的 起战战器等业)重点际航运服务的 形成天津北方国际航运服务证 的更为完善的航运服务链条。

统筹海陆运输网络建设。抓住 "以国内大循环为主体、国内国际 双循环相互促进"的发展机遇,统 筹津冀港口海陆运输网络建设。 建议以天津港为主体,加强以资本 为纽带,共同开发建设津冀内陆无 水港,打通区域内物流运输通道以 及津冀港口群与我国西部直至中 亚地区的贸易通道,逐步提升海铁 联运比例。同时加密以天津港为 核心枢纽的环渤海内支线网络及 航班密度,持续提升天津港国际远 洋干线网络的全球覆盖能力及国 际连通度水平,进一步提升国际中 转能力,构建一体化运输服务网 络,降低社会物流成本,打造天津 国际集装箱枢纽港成为国内大循 环的中心节点、国内国际双循环的 战略链接

疏解非首都功能港航企业。根据中共中央、国务院以疏解北京非首都功能为"牛鼻子"推动京津冀一体化发展的要求,坚持政府引导与市场机制相结合,统筹谋划与分类施策相结合等原则,调整京津冀市研究出合"北京非首都功能港市研究出合"北京非首都"专项优惠特殊

港航企业总部或功能型机构免费提供办公场所,对企业所得税、增值税及个人所得税给予减免优惠,并放宽企业员工的落户、购房及于女教育等方面的准入条件。同时,建议进一步完善京津两地京津两地京建设施,进一步推进京生利域化,为愿意继续留在北京加度,进行基础设施,进一步推进京生利,的企业(机构)职工提供政策优势,推动北京的高端航运服务要表前对地方式。依托政策是,相关机构迁址天津,打造天津港航产

业和高端航运服务高地。 推进区域口岸一体化改革。□ 岸行政管理目前主要由各省市口 岸自行负责,国家或跨区域的口岸 办在制度优化等方面不及海关、海 事等事务部门来得有效。因此,口 岸行政管理更多是依赖海关和海 事,不建议设立跨省市区域的口岸 管理机构,而是以海关总署和国家 海事局派出"京津冀海关"和"京津 冀海事局"等机构来实现口岸管理 和一体化通关等职责。其中,"京 津冀"海关主要负责区域范围内海 关制度落实及海关政策创新,提升 口岸通关效率和创新自贸试验区 及海关特殊监管区制度,并积极争 取在天津口岸探索与国际接轨的 开放程度和便利化程度更高的"自 由贸易区域",向中华人民共和国 海关总署申请更加符合经贸发展 和自由体系建设需要的监管制度 探索实现津冀港口之间出口货物 跨关区合作,实现口岸监管的一体 化;"京津冀海事局"则主要对京津 冀区域内船舶进出进行监测并优 化船舶监管体制,提升区域船舶抵 港作业或驶离港口的效率,并指导 地方海事局开展创新型工作。

(作者单位:上海海事大学上 海国际航运研究中心)

扶持政策,例如为来津落户的北京 海国际航运

